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У  статті  досліджено  систему  стратегічного  забезпечення  управління  конкурентоспроможністю  підприємств,  що
базується на формуванні конкурентних
переваг шляхом застосування теоретико-методологічного інструментарію стратегічного управління.

The  article  examines  formation  of  strategic  providing  system  for  management  of  enterprises  competitiveness,  based  on  the
formation of competitive advantages through the application of theoretical and methodological tools of strategic management.
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Постановка проблеми
Одним  з  найактуальніших  завдань  сучасного  розвитку  економіки  України  є  досягнення  високого  рівня  конкурентоспроможності  вітчизняних  підприємств,

забезпечення  їх  ефективного  функціонування  на  довгострокову  перспективу  на  засадах  сталого  розвитку.  Цільова  спрямованість  розвитку  підприємства  на
довгострокову  конкурентоспроможність  передбачає  широкий  спектр  стратегічних  заходів,  оскільки  потребує  визначення  ключових  факторів  успіху  та  розробку
відповідних  заходів  щодо  їхньої  реалізації,  тобто  формування  конкурентних  переваг,  що  й  забезпечує  ефективна  система  стратегічного  забезпечення  управління
конкурентоспроможністю підприємства.

Актуальність  дослідження  теоретичних,  методологічних  та  прикладних  основ  формування   системи  стратегічного  забезпечення  управління
конкурентоспроможністю  підприємств  обумовлюється  наявністю  проблем,  пов’язаних  із  удосконаленням  існуючих  та  пошуком  нових  підходів  до  управління
конкурентоспроможністю  підприємства  (особливо  застосування  теоретико-методологічного  інструментарію  стратегічного  управління),  що  є  гарантією  не  лише
виживання, але й гармонійного розвитку підприємства на довгострокову перспективу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій
Дослідженню  теоретичних  і  практичних  основ  конкурентоспроможності  підприємств,   конкурентних  переваг  як  об’єкта  стратегічного  управління  та

проблемам формування системи управління нею присвятили наукові праці такі вітчизняні та зарубіжні вчені як Ансофф І. [18], Акмаєв А. І., Коваленко Н. В. [1],
Войчак А. В.,  Камишніков Р. В. [2], Гудзинський О. Д., Судомир С. М., Гуренко Т. О. [4], Іванов Ю. Б. [21], Кирчата І. М., Поясник Г. В.  [5], Клименко С.  М.,
Омельяненко Т. В., Барабась Д. О., Дуброва О. С., Вакуленко А. В. [7], Нємцов В. Д., Довгань Л. Є. [10], Піддубний І. О., Піддубна А. І. [11], Портер М. Е. [12],
Саєнко М. Г. [13], Тарнавська Н. П. [14, 15], Фатхутдінов Р. А. [25], Чернега В. В. [16], Шершньова З.Є. [17]. Вагомий внесок у розвиток стратегічного управління
підприємством зробили вчені: Ансоф І. [18], Віханський О. С. [20],
Кіндрацька  Г.  І.  [6],  Мартиненко  М.  М.,  Ігнатьєва  І.  І.  [9],  Томпсон  А.  А.,  Стрікленд  А.  Дж.  [24],  Шершньова  З.  Є.  [17].  Однак  динамічні  умови  розвитку
конкурентного  середовища та низький рівень конкурентоспроможності вітчизяних підприємств  обумовлюють об’єктивну  необхідність пошуку  нових ефективних
теоретико-методологічних  підходів  до  управління  конкурентоспроможністю  підприємства,  зокрема  стрімко  зростає  роль  стратегічного  управління  у  вирішенні
означеного завдання. Це й обумовило актуальність теми дослідження.

Постановка завдання
Метою  дослідження  є  обґрунтування  системи  стратегічного  забезпечення  управління  конкурентоспроможністю  підприємств,  що  базується  на  формуванні

конкурентних переваг, шляхом застосування теоретико-методологічного інструментарію стратегічного управління.
Виклад основного матеріалу дослідження

Конкурентоспроможність  підприємства  –  комплексне  багатофакторне  поняття,  яке  складно  піддається  економічній  інтерпретації.  Бажання  фахівців  виявити
економічну  сутність  конкурентоспроможності  підприємства  обумовило  існування  значної  кількості  різних  формулювань,  а  динамічні  зміни  ринкового  середовища
спонукали до спроб їх урахування у визначенні конкурентоспроможності підприємств. Цими обставинами пояснюється несталість термінології і, відповідно, теоретичних
і методологічних засад управління конкурентоспроможністю підприємств, а також різний рівень їх глибини і конкретизації [15, с. 75].

Результати наукового аналізу дозволили об’єднати дефініції конкурентоспроможності у вісім груп залежно від рівня відображення кожною з них сутнісних аспектів
конкурентоспроможності  (від  кількісно-якісних  характеристик  продукції  до  виявлення  компетенцій  підприємства,  спроможних  забезпечити  виробництво
конкурентоспроможної продукції):

1. Конкурентоспроможність підприємства як конкурентоспроможність продукції.
2. Конкурентоспроможність підприємства як система (перелік) показників конкурентоспроможності та ефективності.
3. Конкурентоспроможність підприємства як його порівняльна перевага, відмінність.
4. Конкурентоспроможність підприємства як властивість об’єкта управління чи суб’єкта ринкових відносин.
5. Конкурентоспроможність підприємства як здатність (можливість) протистояти чи виробляти і збувати товари і послуги.
6. Конкурентоспроможність підприємства як гнучкість чи адаптивність.
7. Конкурентоспроможність підприємства як рівень його компетентності.
8. Конкурентоспроможність підприємства як його інноваційний ресурс з позицій багатьох користувачів інформації [14, с. 58].
З метою  ґрунтовного визначення  змісту  поняття  «конкурентоспроможність  підприємства» необхідно  систематизувати  трактування  сутності  означеного  поняття

сучасними науковцями (табл.1).
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Таблиця 1. Теоретичні підходи науковців щодо трактування змісту поняття «конкурентоспроможність підприємства»

Автор (и), джерело Трактування поняття «конкурентоспроможність підприємства»

Ансофф І.
[18, с. 34]

спроможність  конкурувати  на  ринках  з  виробниками  і  продавцями  аналогічних  товарів,  забезпечуючи  вищу
якість, доступні ціни, зручності для покупців, споживачів

Акмаєв А. І.,
Коваленко Н.В.
[1, с. 7]

економічна категорія, яка має інституційний характер і відображає можливості реалізації економічних інтересів
інституцій (держави, регіональної влади, власників, працівників підприємств та ін.) шляхом забезпечення такої
позиції  підприємства  на  ринку,  яка  дає  змогу  реально  та  потенційно,  поточно  та  перспективно  успішно
суперничати з виробниками товарів-аналогів

Гудзинський О. Д., Судомир С.
М.,
Гуренко Т. О.
[4, с. 45]

визнана  ринком  сформована  і  реалізована  конкурентоздатність  соціально-економічних  систем,  яка
матеріалізована  у  формі  послуги  чи  товару,  при  цьому  конкурентноздатність  є  потенціалом  сформованих
конкурентних переваг, які можуть бути реалізовані в процесі діяльності

Іванов Ю. Б.
[21, с. 12]

- відносна  категорія,  що  відображає  відмінність  процесу  розвитку  підприємства  від  конкурента  за  ступенем
задоволення продукцією суспільної потреби і ефективністю виробничо-господарської діяльності;
-  властивість  виробничо-економічних  систем  змінювати  траєкторію  руху  чи  намічуваний  режим
функціонування  в  процесі  адаптації  до  впливу  зовнішнього  середовища  з  ціллю  збереження,  розвитку  уже
наявних чи створення нових конкурентних переваг

Кирчата І. М.,
Поясник Г. В.
[5, с. 20-21]

здатність підприємства виробляти конкурентоспроможну продукцію, вміння розробляти стратегію, націлену на
підтримку високого рівня конкурентоспроможності; наявність чіткого організаційно-управлінського механізму;
орієнтація в своїй діяльності на ринок та систематична робота зі споживачами; наявність конкурентної стратегії
та  тактики  дій  по  відношенню  до  конкурентів;  висока  професійна  підготовленість  персоналу;  вміння
орієнтуватися у внутрішньому середовищі

Клименко С. М., Омельяненко
Т. В., Барабась Д. О., Дуброва
О. С., Вакуленко А. В.
[7, с. 31]

потенційна або реалізована здатність економічного суб’єкта до ефективного довготривалого функціонування у
релевантному  зовнішньому  середовищі,  що  ґрунтується  на  його  конкурентних  перевагах,  визначає  здатність
підприємства витримувати конкуренцію на певному ринку, відображає позицію даного підприємства відносно
конкурентів

Нємцов В. Д.,
Довгань Л. Є.
[10, с. 220]

здатність об'єкта, що характеризується ступенем реального чи потенційного задоволення ним певної потреби у
порівнянні  з  аналогічними  об'єктами,  представленими  на  даному  ринку,  тобто  здатність  витримувати
конкуренцію у порівнянні з аналогічними об'єктами

Піддубний І. О., Піддубна А. І.
[11, с. 56]

потенціальна або реалізована здатність економічного суб’єкта до функціонування у релевантному зовнішньому
середовищі, яка ґрунтується на конкурентних перевагах і відображає його позицію відносно конкурентів

Портер М. Е.
[12, с.124]

Здатність успішно оперувати на конкретному ринку (регіоні збуту) в певний період шляхом випуску й реалізації
конкурентоспроможних виробів і послуг

Саєнко М. Г.
[13, с. 260-261]

комплексна  порівняльна  характеристика  підприємства,  яка  відбиває  ступінь  переваг  над  підприємствами-
конкурентами по сукупності оціночних показників діяльності на певних ринках, за певний проміжок часу, тобто
шляхом порівняння конкурентних позицій  підприємств на певному ринку

Фатхутдінов Р. А.
[25, с. 128]

властивість  об’єкта,  що  характеризується  ступенем  реального  чи  потенційного  задоволення  ним  конкретної
потреби у порівнянні з аналогічними об’єктами, представленими на даному ринку

Чернега В. В.
[16, с. 3]

наявність  внутрішніх  та  зовнішніх  факторів,  які  відображають  відповідність  підприємства  вимогам
конкурентного середовища та можливість збуту його продукції, відображає сучасне положення підприємства

Шершньова З.Є.
[17, с. 122]

рівень  компетенції  підприємства  щодо  інших  підприємств-конкурентів  у  нагромадженні  та  використанні
виробничого  потенціалу  певної  спрямованості,  а  також  його  окремих  складових:  технології,  ресурсів,
менеджменту (особливо  стратегічного та поточного планування), навичок і знань персоналу тощо, що знаходить
вираження в таких результативних показниках як якість продукції, прибутковість, продуктивність

Джерело: побудовано автором на основі систематизації джерел

На  основі  систематизації  джерел,  встановлено,  що  більшість  авторів  зміст  поняття  «конкурентоспроможність  підприємства»  розкривають  як  результат
формування та реалізації його конурентних переваг, тобто наявності у системі якої-небудь ексклюзивної цінності, що дає їй переваги над конкурентами [2, с. 51].

Конкурентні переваги – це концентрований прояв переваги над конкурентами в різних сферах (видах) діяльності підприємства. Іншими словами, конкурентні
переваги фірми полягають у випередженні конкурентів за рахунок реалізації ринкових факторів успіху (реалізовані фактори успіху, які мають ринкове походження і
безпосередньо сприймаються споживачем, до них належать якість продукції, додаткові послуги, ціна) або ключових компетенцій (сукупність навичок і технологій,
яка базується на явних і прихованих знаннях, забезпечує формуваня цінностей у системі клієнта, є оригінальною по відношенню до конкурентів і відкриває доступ до
нових ринків) [7, с. 121-130].

Дотримуємось позиції Гудзинського О. Д., Судомир С. М. та Гуренко Т. О. [4, с. 44-46], які зміст поняття конкурентоспроможності підприємства розкривають
через поняття конкурентноздатності: «Конкурентоспроможність – це визнана ринком сформована і реалізована конкурентноздатність соціально-економічних систем,
яка матеріалізована у формі послуги чи товару». При цьому  автори трактують  поняття конкурентноздатності як «сформований потенціал соціально-економічних
систем, адекватний місії і обраним стратегіям, які можуть забезпечити високий рівень конкурентного статусу організаційних формувань, їх стійкість та динамізм
розвитку. Конкурентноздатність – це потенціал сформованих конкурентних переваг, які можуть бути реалізовані в процесі діяльності».

Гудзинський О. Д., Судомир С. М. та Гуренко  Т. О. розглядають потенціал  організації через  здатність  останнього  та її системи менеджменту  як відкритої
соціально-економічної  системи  упереджувально  формувати  збалансований  комплекс  можливостей  (конкурентних  переваг)  по  задоволенню  потреб  споживачів  та
виконання  зобов’язань  перед  суб’єктами  за  інтересами  згідно  обраних  сегментів  ринку,  забезпеченню  сталого  стратегічного  розвитку  суб’єктів  діяльності,  їх
конкурентоспроможності, здатності завчасної адаптації до змін у зовнішньому середовищі [4, с. 46].

Організаційна  взаємодія  конкурентоздатності  і  конкурентоспроможності  може  сприяти  забезпеченню  конкурентостійкості  соціально-економічних  систем  –
«стійкому  розвитку,  що  задовольняє  матеріально-духовні  потреби  сьогодення  і  створює  умови  для  стійкого  економічного  розвитку  в  перспективі  з  врахуванням
майбутніх ціннісних орієнтацій через механізми гармонізації людини з природою та у суспільстві» [4, с. 46].

З  огляду  на  важливість  досягнення  конкурентоспроможності  підприємства  як  невід’ємного  заходу  його  життєздатності  й  успішної  діяльності  в  умовах
ринкового середовища першочерговим завданням постає управління конкурентоспроможністю підприємства. Теоретичні підходи науковців щодо трактування змісту
поняття «управління конкурентоспроможністю підприємства» відображено у табл. 2.

Таблиця 2. Теоретичні підходи науковців щодо трактування змісту поняття «управління конкурентоспроможністю підприємства»

Автор (и), джерело Трактування поняття «управління конкурентоспроможністю підприємства»

Галелюк М. М.
[3, с. 15]

конкретна функція менеджменту, що реалізується через здійснення загальних функцій з метою підтримання та
підвищення конкурентоспроможності підприємства та його товарів, що є складовими єдиної системи

Балабанова Л. В.
[19, с. 29-30]

сукупність управлінських дій, спрямованих на дослідження діяльності активних і потенційних конкурентів, їх
сильних  і  слабких  сторін,  а  також  розробку  конкурентних  стратегій,  що  забезпечують  формування  й
підтримку довгострокових конкурентних переваг
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Клименко С. М., Омельяненко Т.
В., Барабась Д. О., Дуброва О. С.,
Вакуленко А. В.
 [7, c. 387]

певний  аспект  менеджменту  підприємства,  спрямованого  на  формування,  розвиток  та  реалізацію
конкурентних переваг та забезпечення життєздатності підприємства як суб’єкта економічної конкуренції

Мансуров Р. Є.
[22, c. 94]

діяльність, спрямована на формування ряду управлінських рішень, які, відповідно, повинні бути спрямовані
на  протистояння  можливим  зовнішнім  впливам  для  досягнення  лідерства  відповідно  до  поставлених
стратегічних завдань

Кузьмін О. Є.,
Горбаль Н. І.
[8, c. 131]

аспекти  виконання  загальних  функцій  управління,  які  визначають  політику  у  сфері  створення  і  реалізації
конкурентоспроможних  товарів,  цілі  і  відповідальність  у  даній  сфері  діяльності,  що  реалізуються  за
допомогою  таких  засобів,  як  планування  конкурентоспроможності,  оперативне  управління  нею,  її
забезпечення й підвищення в рамках певної системи конкурентоспроможності

І. О. Піддубний,
А. І. Піддубна
[11, c. 58]

напрям  менеджменту,  спрямований  на  формування,  розвиток  і  реалізацію  конкурентних  переваг  і
забезпечення життєдіяльності цього суб’єкта економічної діяльності

Савельєва Н.А.
[23]

управління процесом формування, підтримки конкурентних переваг та подолання конкурентних слабкостей

Джерело: побудовано автором на основі систематизації джерел

Тобто  управління  конкурентоспроможністю  підприємства  необхідно  розуміти  як   сукупність  управлінських  дій,  спрямованих  на  формування,  розвиток   та
реалізацію системи конкурентних переваг за різними аспектами діяльності підприємства.

Проте підприємство – це відкрита соціально-економічна система, тому для забезпечення конкурентоспроможності через формування, розвиток та реалізацію
конкурентних переваг воно змушене враховувати тенденції розвитку та змін факторів як внутрішнього, так і зовнішнього середовища, не лише адаптуватись до них, а
й створювати ефективну гнучку систему реагування, що ґрунтується на подоланні усіх негативних впливів та використанні наявних можливостей. Створення такої
системи  потребує  застосування  теоретико-методологічного  інструментарію  стратегічного  управління,  оскільки,  як  зазначає  Шершньова  З.  Є.  [17,  с.  29]  метою
стратегічного управління є побудова такої динамічної системи, яка давала б змогу забезпечувати своєчасне визначення місії, цілей та стратегій, розробку і виконання
системи планів (як інструментів реалізації стратегічних орієнтирів), удосконалення підприємства та його окремих підсистем, що є основою для підвищення його
конкурентоспроможності та існування в  довгостроковій  перспективі. З’ясуємо  значення стратегічного  управління  в  процесі  управління конкурентоспроможністю
підприємства через аналіз трактування змісту поняття (табл. 3).

Таблиця 3. Теоретичні підходи науковців щодо трактування змісту поняття «стратегічне управління»

Автор (и), джерело Трактування поняття «стратегічне управління»

Ансоф І.
[18, с. 60]

реалізація концепції, в якій поєднуються цільовий та інтегральний підходи до діяльності підприємства, що дає
можливість встановлювати цілі розвитку, порівнювати їх з наявними можливостями (потенціалом)
підприємства та приводити їх у відповідність шляхом розробки та реалізації системи стратегій

Виханский О. С.
[20, с. 13]

таке управління організацією, яке базується на людському потенціалі як основі організації, орієнтує виробничу
діяльність на запити споживачів, гнучко реагує і здійснює сучасні зміни в організації, які відповідають виклику
оточення і дозволяють досягти конкурентних переваг, що в сукупності дозволяє організації виживати у
довгостроковій перспективі, досягаючи при цьому своїх цілей

Кіндрацька Г. І.
[6, с. 26]

діяльність, що забезпечує створення та підтримання стратегічної відповіності між цілями організації, її
потенціалом і можливостями у зовнішньому середовищі

Мартиненко М. М., Ігнатьєва І. І.
[9, с. 7]

стратегічне управління з точки зору загального менеджменту можна розглядати як сукупність специфічних
процесів прийняття управлінських рішень щодо формування мети та визначення цілей організації, вибору
стратегій її діяльності та використання ресурсів у ринковому середовищі, що забезпечують реалізацію цих
стратегій

Томпсон А. А., Стрікленд А. Дж.
[24, с. 36]

процес формування менеджментом стратегічного бачення, постановки цілей, розробки і реалізації стратегії,
своєчасного корегування бачення, цілей, стратегії та реалізації

Шершньова З. Є.
[17, с. 29]

багатоплановий, формально-поведінковий управлінський процес, який допомагає формулювати та виконувати
ефективні стратегії, що сприяють балансуванню відносин між організацією, включаючи її окремі частини, та
зовнішнім середовищем, а також досягненню встановлених цілей;
 реалізація концепції, в якій поєднуються цільовий, системний, ситуаційний та інтегральний підходи до
діяльності підприємства, що дає змогу встановлювати цілі розвитку, порівнювати їх із наявними
можливостями (потенціалом) підприємства та приводити їх у відповідність за рахунок розробки й реалізації
системи стратегії («стратегічного набору»)

Джерело: побудовано автором на основі систематизації джерел

Отже,  узагальнивши  підходи  науковців,  можна  стверджувати,  що  стратегічне  управління  –  це  управлінський  процес  (з  позицій  процесного  підходу),
управлінські дії стосовно досягнення цілей (з позицій цільового підходу), концепція управління (з позицій інтегрального), спрямовані на  досягнення поставлених
цілей  організації,  які  деталізують  мету  діяльності  кожного  підприємства  –  забезпечення  його  житєздатності  та  життєстійкості  на  ринку,  тобто  високого  рівня
конкурентоспроможності.

Систему  стратегічного  забезпечення  управління  конкурентоспроможністю  підприємства  необхідно  розглядати  як  гнучку  адаптивну  систему  стратегічного
управління  підприємством,  адекватну  сформованому  потенціалу  та  поточному  і  прогнозованому  стану  зовнішнього  середовища,  спрямовану  на  забезпечення
необхідного і достатнього рівня конкурентоспроможності підприємства в умовах динамічного конкурентного середовища, через формування, розвиток та реалізацію
конкурентних переваг на засадах стійкого розвитку.

Модель системи стратегічного забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства відображена на рис. 1.
Побудована модель системи стратегічного забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства відображає процес виявлення та використання наявних

конкурентні переваги, які становлять основу для формування конкурентоспроможного «стратегічного набору» підприємства та підсистем забезпечення його реалізації, а
також формування в процесі реалізації «стратегічного набору» нових конкурентних переваг. Тобто наявні конкурентні переваги є невід’ємними складовими елементами
«стратегічного набору» підприємства, в процесі реалізації якого формуються нові  конкурентні  переваги. Крім  того, безперервний стратегічний  моніторинг  зумовлює
об’єктивну необхідність у корегуванні системи конкурентних переваг та адаптації потенціалу підприємства до змін.
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Рис. 1. Модель системи стратегічного забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства
Джерело: розроблено автором на основі джерел [4], [7], [17], [24]

Висновки і перспективи подальших досліджень
Запропонована модель системи стратегічного забезпечення управління конкурентоспроможністю підприємства через формування системи конкурентних переваг

в  системі  стратегічного  управління  забезпечує  динамічність  розвитку, гнучкість  та  адаптивність  підприємства  до  змін, тобто  гарантує  необхідний  і  достатній  рівень
конкурентоспроможності на перспективу, а врахування принципів стійкого розвитку як цільових установок – дозволяє задовольнити матеріально-духовні потреби усіх
учасників ринку за умов гармонізації людини з природою та у суспільстві.

Крім  цього  система  стратегічного  забезпечення  управління  конкурентоспроможністю  підприємства  повинна  поєднувати  сучасні  наукові  теорії  менеджменту,
базуватися на комплексному системному, процесному, ситуаційному та цільовому підході до діяльності підприємства як відкритої соціально-економічної системи, а також
враховувати принципи стійкого розвитку.
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